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Sessão Solene de Outorga do Título de Cidadania Honorária à Senhora 

Philomena Maria Morello Raffagnin, realizada em 6/12/2022. 

SR. MESTRE DE CERIMÔMIAS: Senhoras e Sr.s, boa noite. Sejam todos 

muito bem-vindos ao Plenário da Assembleia Legislativa do Estado do Paraná, 

Curitiba, Centro Cívico, capital do Estado. Informamos que esta solenidade 

está sendo transmitida ao vivo pela TV Assembleia e pelas redes sociais da 

Casa de Leis do Povo Paranaense. A Assembleia Legislativa do Estado do 

Paraná tem a imensa honra de realizar nesta noite a Sessão Solene de 

Outorga do Título de Cidadania Honorária à Sr.ª Philomena Maria Morello 

Raffagnin, por proposição do Sr. Deputado Soldado Fruet. Compondo a Mesa 

de Honra: proponente e Presidente da Sessão, nosso anfitrião em nome da 

Casa de Leis do Povo do Paraná, Deputado Soldado Fruet; nossa 

homenageada, querida Philomena Raffagnin; Desembargador Ruy Muggiati; 

Procurador de Justiça, Dr. Hélio Airton Lewin, representando o Ministério 

Público do nosso Estado; e também o Ex-Prefeito, Ex-Deputado e Secretário 

de Estado, uma das figuras públicas mais queridas de Curitiba, de Foz do 

Iguaçu e do Paraná, querido Tércio Albuquerque. 

Senhoras e Sr.s, neste instante, com a palavra, pedindo novamente uma 

manifestação carinhosa ao proponente da homenagem e nosso anfitrião, 

Deputado Estadual Soldado Fruet. (Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Soldado Fruet): “Sob a proteção de Deus”, 

declaro aberta a Sessão Solene de Outorga do Título de Cidadania 

Honorária do Estado do Paraná à Sr.ª Philomena Maria Morello Raffagnin, 

aprovada por unanimidade nesta Casa de Leis. Convido todos os presentes a 

ouvirem o Hino Nacional Brasileiro. 



(Execução do Hino Nacional Brasileiro.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Deputado Soldado Fruet, Sr.as e Sr.s, mais 

uma vez, as nossas melhores boas-vindas. Queremos também, com a sua 

licença e permissão, Deputado Soldado Fruet, proponente e Presidente da 

Sessão, convidar para compor a Mesa de Honra, para nossa honra e 

satisfação, contar com a presença do Desembargador aposentado Dr. Luiz 

Sérgio Neiva de Lima Vieira, que recebe também uma saudação carinhosa. 

(Aplausos.) Muito obrigado pela presença. Enquanto o Desembargador Luiz 

Sérgio Neiva de Lima Vieira vem à frente, queremos também aproveitar este 

momento, Deputado Soldado Fruet, para também cumprimentar e agradecer a 

presença e a participação da nossa querida Flora Madalosso, que está 

conosco. Quando falamos isso, sempre vem uma salva de palmas. (Aplausos.) 

Cumprimentar o Jodiclei Schinemann e também o David Baggio Batista. 

Cumprimentar e agradecer, eles que não puderam estar conosco, o Deputado 

Federal que foi Prefeito de Fazenda Rio Grande, Toninho Wandscheer, que 

encaminha a vossa excelência e à nossa homenageada também um fraternal 

abraço, e da mesma forma o Deputado Estadual eleito Alisson Wandscheer, 

que também não pôde estar conosco e encaminha um grande e fraternal 

abraço. Queremos cumprimentar e agradecer a presença do Desembargador 

Carvilio da Silveira Filho, que está conosco. Muito obrigado pela presença. 

Senhoras e Sr.s, cumprimentar e agradecer a presença de um dos maiores 

nomes do Brasil no mundo, o primeiro alpinista a escalar o Everest, o K2 e o 

Sete Cumes, autor de livros, palestrante, uma pessoa que sempre motiva a 

todos, querido amigo que também recebeu da Assembleia Legislativa o título 

de cidadão benemérito do Paraná, Waldemar Niclevicz. (Aplausos.) 

Senhoras e Sr.s, devolvemos a palavra ao nosso anfitrião e proponente, 

Presidente da Sessão, Deputado Soldado Fruet. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Soldado Fruet): Temos um vídeo para passar. 

Então, por gentileza. 

(Apresentação de vídeo sobre a vida da Sr.ª Philomena Raffagnin.) 



SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Uma história de amor. Senhoras e Sr.s, após 

esse belíssimo vídeo, essa trajetória maravilhosa, com a palavra o Presidente 

da Sessão, nosso anfitrião e proponente desta maravilhosa homenagem, 

Deputado Soldado Fruet. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Soldado Fruet): Cumprimento a todos. Uma 

boa noite. Família Raffagnin, autoridades aqui nominadas, saúdo as 

autoridades aqui nominadas. Bom, pessoal, hoje o nosso Estado do Paraná faz 

justiça a uma pessoa especial, Philomena Maria Morello Rafagnin, idealizadora 

de grandes projetos que ajudaram a alavancar o turismo de Foz do Iguaçu. A 

gente acompanhou aqui! Foz do Iguaçu é o segundo destino turístico do País, 

mas não o seria se não possuísse estrutura para bem anfitriar os turistas. 

Nesse sentido entrou a atuação da Dona Philomena e de seu falecido esposo, 

Sr. Olímpio, donos de uma visão de mercado ímpar e de uma coragem e fé 

inabaláveis. O casal empreendeu e construiu não só hotéis e restaurantes, mas 

construiu uma cultura de investimento local, sendo exemplo para centenas de 

pequenos, médios e grandes empresários que, após eles, também investiram 

em Foz do Iguaçu e garantiram que a cidade se desenvolvesse. A Dona 

Philomena ficou viúva muito cedo e desde então se dedicou aos negócios, com 

os pés no chão, mas com a visão no futuro. Ainda hoje ela não se descuida 

desses negócios que idealizou e tão pouco se descuida da sua família - de um 

lado uma empresária forte e arrojada, do outro uma mãe, uma avó, bisavó 

amorosa e dedicada. Ao longo de sua vida, com certeza, não foram poucos os 

problemas que surgiram, mas, com sua força e coragem, enfrentou um a um e 

os venceu, tornando-se referência mundial no mercado de turismo. 

Recentemente, quando Dona Philomena já estava com mais de 90 anos de 

idade, acredito que o pior dos problemas apareceu, todos nós presenciamos 

algo que jamais pensaríamos viver, uma epidemia de Covid. Imaginem, Sr.as e 

Sr.s, como isso afetou nossa cidade, uma cidade que vive tão somente do 

turismo; imaginem, Sr.as e Sr.s, como isso deve ter atingido e preocupado Dona 

Philomena, não apenas com os seus negócios, mas com as milhares de 

famílias que dependem desses negócios para garantir o seu sustento. Mas, 

também a pandemia foi enfrentada e vencida por Dona Philomena, que 

novamente mostrou a sua força. Essa mulher tem uma fibra incomparável, uma 



vontade de viver sem igual e uma capacidade de trabalhar que faz inveja aos 

mais jovens! Reza uma lenda iguaçuense que um casal apaixonado – Tarobá e 

Naipí - foi transformado em uma palmeira e uma rocha, rocha essa que está no 

centro do Rio Iguaçu. Com todo respeito à lenda, Dona Philomena, a Senhora 

é a nossa Naipí na vida real, uma rocha sólida em torno de quem se formou um 

gigantesco complexo empresarial que move o turismo local, uma rocha onde 

seus filhos, netos e bisnetos encontram amparo, uma rocha para os inúmeros 

colaboradores do Grupo Raffagnin, uma rocha para muitos empresários que 

construíram seus negócios turísticos em Foz do Iguaçu, seguindo o exemplo de 

Dona Philomena. Mas, não quero me estender nas palavras, pois o foco desta 

nossa atenção hoje é a Senhora, Dona Philomena, e não as palavras deste 

nobre Deputado. Quero apenas expressar a gratidão a todos que se fazem 

presentes nesta Assembleia Legislativa para prestigiar a nossa Cidadã 

Honorária e a todos os Deputados que aprovaram o Projeto de minha autoria 

que concede a Philomena Maria Morello Raffagnin o título de Cidadã Honorária 

do Paraná. Gaúcha de nascimento, por sua história e pelo bem que fez e faz 

ao nosso Estado, merece que, a partir de hoje, passe a ser chamada de 

paranaense. Muito obrigado a todos. (Aplausos.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Deputado Soldado Fruet, neste momento 

teremos uma homenagem tão especial quanto vossas palavras. Convidamos a 

Sr.a Súrian Vicentine, Assessora Parlamentar do Gabinete do nosso Deputado 

Soldado Fruet, para entregar um ramalhete de flores à Sr.a Philomena Maria 

Morello Raffagnin. (Procedeu-se à entrega de um ramalhete de flores.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Soldado Fruet): Solicito ao Mestre de 

Cerimônias que procede à leitura dos termos do Título de Cidadão Honorário 

do Paraná a ser conferido à Sr.a Philomena Maria Morello Rafagnin. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Pois não, Deputado Soldado Fruet. Senhoras 

e Sr.s, o título de Cidadania Honorária a ser entregue contém os seguintes 

dizeres: “República Federativa do Brasil. Estado do Paraná. Cidadania 

Honorária do Paraná. Os Poderes constituídos do Estado do Paraná, no uso de 

suas atribuições legais e de conformidade com a Lei n.º 21.065, datada de 25 

de maio de 2022, conferem à Sr.a Philomena Maria Morello Rafagnin o título de 



Cidadã Honorária do Paraná, para o que mandaram expedir o presente 

diploma. Curitiba, 6 de dezembro de 2022.” Assinam: Carlos Massa Ratinho 

Júnior, Governador do Estado do Paraná; Deputado Ademar Luiz Traiano, 

Presidente da Assembleia Legislativa do Paraná; e Desembargador José 

Laurindo de Souza Netto, Presidente do Egrégio Tribunal de Justiça do Estado 

do Paraná. Convidamos neste instante o nosso anfitrião e proponente da 

homenagem, Deputado Soldado Fruet, e as autoridades que o acompanham 

na Mesa de Honra para procederem justamente à entrega do título de 

Cidadania Honorária do Estado do Paraná à nossa querida Philomena Maria 

Morello Rafagnin. Em pé, novamente, Sr.as e Sr.s, vamos lá! (Aplausos.) Viva a 

querida Philomena Maria Morello Rafagnin, Cidadã Honorária do Paraná! 

(Aplausos.) 

Devolvemos a palavra a V.Ex.a, Deputado Soldado Fruet, Presidente desta 

extraordinária Sessão, especialíssima nesta noite, proponente da homenagem. 

Senhoras e Sr.s, Deputado Soldado Fruet. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Soldado Fruet): Tenho a honra de conceder a 

palavra à mais nova Cidadã Honorária do Estado do Paraná, Sr.a Philomena 

Morello Rafagnin. 

SR.A PHILOMENA MARIA MORELLO RAFAGNIN: Boa noite! Quero 

agradecer a toda a turma dos Raffagnin que estão de pé por mim e ao Plenário 

todo que está fazendo parte desta homenagem. E agradecer demais este 

senhor que está aqui do meu lado, o Soldado Fruet. Agradecer muito de 

coração ao senhor e ao povo que está aqui. Muito obrigada por estarem me 

prestigiando neste dia maravilhoso. Não sei o que mais falar, porque me 

emociono! Peço desculpas, mas tenho um grande amor por todos vocês que 

estão aqui presentes. (Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Soldado Fruet): Bom, gente, agradeço ao 

Cerimonial, que fez isto acontecer. Agradeço a presença das autoridades, 

familiares e amigos da nossa grande homenageada, dos telespectadores da 

nossa TV Assembleia em todo Paraná, da imprensa, bem como dos demais 

que compareceram, honrando e dignificando o Poder Legislativo do Estado do 



Paraná. Convido agora todos a ouvirem o Hino do Paraná e, após, declaro 

encerrada a presente Sessão. Muito obrigado. Que Deus abençoe a todos! 

(Execução do Hino do Estado do Paraná.) 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão Solene realizada no Plenário do Centro Legislativo Presidente Aníbal 

Khury, iniciada às 18 horas.) 


